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Dotyczy: interpelacji nr 15595 Pana Posła Jacka Osucha w sprawie negatywnego wpływu 
programu SAFE na kondycję finansową, autonomię podejmowania decyzji, stosunki 
międzynarodowe i politykę zbrojeniową państwa polskiego

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając, z upoważnienia Prezesa Rady Ministrów, na interpelację nr 15595 Pana Posła 
Jacka Osucha w sprawie negatywnego wpływu programu SAFE na kondycję finansową, 
autonomię podejmowania decyzji, stosunki międzynarodowe i politykę zbrojeniową państwa 
polskiego, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji.

W przedmiocie finansowania rozwoju Sił Zbrojnych RP należy wskazać, iż program SAFE ma 
charakter instrumentu uzupełniającego wobec krajowych systemów finansowania 
wydatków obronnych. Mechanizm ten przewiduje możliwość udzielenia państwom 
członkowskim preferencyjnych pożyczek na realizację inwestycji w sektorze obronnym, przy 
czym decyzja o skorzystaniu z tego instrumentu pozostaje wyłącznie w gestii 
zainteresowanego państwa. Środki te nie zastępują finansowania krajowego, lecz mogą 
stanowić dodatkowe źródło kapitału na realizację określonych projektów, w szczególności 
takich, które są realizowane we współpracy międzynarodowej. Zgodnie z informacjami 
Komisji Europejskiej, instrument SAFE zakłada możliwość udzielenia pożyczek o długim 
horyzoncie spłaty oraz korzystnych warunkach finansowych, wynikających z wysokiej 
wiarygodności kredytowej Unii Europejskiej (UE) na rynkach finansowych. 

Podkreślić należy, iż złożony do Komisji Europejskiej Wniosek wraz Planem inwestycyjnym 
SAFE bezpośrednio odzwierciedla potrzeby operacyjne Sił Zbrojnych RP oraz długofalową 
strategię obronną państwa. Priorytety inwestycyjne zostały określone przez Sztab 
Generalny Wojska Polskiego i to wojsko wskazało kluczowe luki zdolnościowe wymagające 
priorytetowego uzupełnienia. Wszystkie projekty są podporządkowane zwiększeniu 
gotowości, odporności i interoperacyjności z sojusznikami przy czym Państwa zachowują 
możliwość prowadzenia autonomicznej polityki zakupowej, a ograniczenia wynikają 
wyłącznie z zasad korzystania z określonego instrumentu finansowego.

Odnosząc się do pytania dotyczącego ewentualnego wpływu instytucji UE na politykę 
zbrojeniową państw członkowskich należy zaznaczyć, iż zgodnie z obowiązującymi 
traktatami kompetencje w dziedzinie obronności pozostają w gestii państw członkowskich. 
Rola Komisji Europejskiej w ramach programu SAFE ma charakter przede wszystkim 
proceduralny i polega na ocenie projektów zgłaszanych przez państwa ubiegające się 
o finansowanie oraz na nadzorze nad prawidłowym wykorzystaniem przyznanych środków. 
Mechanizm ten nie oznacza jednak przeniesienia kompetencji w zakresie kształtowania 
polityki obronnej na poziom instytucji unijnych.

Rozwój europejskich zdolności przemysłowych w sektorze obronnym nie jest postrzegany 
przez instytucje UE jako alternatywa dla współpracy transatlantyckiej, lecz jako jej 
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uzupełnienie. Program SAFE wpisuje się w szerszą strategię zwiększania zdolności 
produkcyjnych europejskiego przemysłu obronnego oraz wzmacniania wkładu państw 
europejskich w bezpieczeństwo w ramach NATO. Jednocześnie państwa członkowskie 
zachowują możliwość prowadzenia współpracy bilateralnej ze Stanami Zjednoczonymi 
Ameryki w zakresie zakupów uzbrojenia oraz realizacji wspólnych projektów 
przemysłowych, niezależnie od mechanizmów finansowania dostępnych w ramach UE.

Z wyrazami szacunku

Magdalena Sobkowiak-Czarnecka
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